

李宗黃傳（上）

申慶璧



(上) 傅黃宗李

李宗黃先生，字伯英。原名紹唐，字靜山。辛亥革命之歲，乃更名。其義蓋取以黃帝爲宗，奮勉爲英雄之長。

先世爲南京應天府人，明初隨平南大將軍傅友德入雲南，居鶴慶縣城，自九世祖盛遷逢密村，世以軍功著。

父諱朝奎，字玉選，行三，世襲門戶兵，作戰英勇，積功賞五品藍翎。母閩諱幼蘭，同村人。

廢科舉後改讀軍校

光緒三十一年（一九〇五），先生十九歲，班，一讀四書，一讀五經。先生聰慧，兼讀二班四年之間，參加考課二次，獲膏火銀。光緒三十年（民前五年）周書轉小妙登開館，先生亦隨

先生生於民元前二十五年光緒十三年（一八八七），農曆十二月二十一日，同胞姊妹五、弟兄三，先生其仲也。長兄宗唐字靜泉，弟名沛然早夭。長姐林瑞、二姐林第、三姐三弟、四妹四五妹後第。全家克勤克儉，一德一心，爲村之首富，樹松最多，先生因名所居爲萬松堂。

民國十年李宗黃先生任駐粵滇軍參謀長兼代軍長參加石龍戰役時着少將戎裝照。

同年四月廿六日，由昆明出發，前往湖北武昌，入第三陸軍中學，同行者七十九人，由校方派提調陳澤需護送。須經滇、黔、湘、鄂四省，入院深究。學生四十人，分爲二

清廷下詔廢科舉興辦學校，適其師周書病歿，復因其兄宗唐出資。乃決心在家盡孝，勤於耕作，稱譽鄉里。翌年雲南開辦陸軍小學，先生獲玉屏書院同學周通知，於是年十月二十九日啟程，十一月二十四日，前往應試。於第二場考試繳卷之後，爲監督賞識，立即錄取，准翌日入住學堂。

雲南陸小係光緒三十二年二月正式開學，先生每次月考，均列優等，領高額獎金，雖一度因伙食低劣，被推爲學生代表，向學校交涉，品行評分減少而列次，亦因請見監督而復舊學，至宣統元年（民前三年）三月畢業，仍名列優等。

同年四月廿六日，由昆明出發，前往湖北武昌，入第三陸軍中學，同行者七十九人，由校方派提調陳澤需護送。須經滇、黔、湘、鄂四省，入院深究。學生四十人，分爲二

行程五千里。先生有遊鄂日記，摘記沿途風土人情。同行人中，尋花問柳者頗多，至湖南常德，川資用盡，欲進不能。獨先生與三、四同學，守身如玉，協助提調解決問題，至武昌應試，因花柳病慘遭淘汰者達十九人。第二年先生丁父憂，遵母訓未返里守制。宣統三年（民前一年）畢業

。同月二十五日，先生又隨陸軍第三中學畢業業生三百二十人，整隊出發，入保定軍校，同月二十七日抵達保定，進住入武生隊。

七月一日開學，全體學生九百餘人，皆陸重
第一、二、三、四中學學生。

武昌起義消息傳至，入伍生中湧起興亡之念，或有謂之曰，血沸騰。先生與昆明時之革命老友楊發春、董鉅、尚忠，和新交劉應福密商，前往參加。先於九月八日，匆匆至天津，經崔文藻、楊發春之介，加入同盟會。以旅費無着，遂推先生至京以還鄉雨，乃乘日清公司船南下，雖至滬得漢口失守消息。

棄上校官再入保定

民國元年二月三日離清江浦乘小火輪至揚州，同月七日遊平山堂，遇第十二師第二十旅旅長楊瑞文（字少彭），瑞文原爲青幫領袖，見先生器宇不凡，結爲蘭交。乃相偕至鹽城。任十二師二十三旅第四團中校團附兼旅部參謀，二月十六日正式就職。楊部原爲烏合之衆，經先生之整訓，氣象一新，至是年九月代理四十五團團長。當履鹽之初，威信未立，軍中視爲師爺。先生乃利



(上) 傳黃宗李

息，但先生與尙忠，仍按照預定計畫前往。九月二十六日到漢陽，適值反攻漢口，黃總司令前往督戰，董子霖領謁參謀長李書城。先生與尙忠，均派爲督戰參謀，立刻赴花園前線聽候差遣，參與反攻序列。十一月初七上午十時漢陽失守，遂之撤退，仍以督戰參謀名義，投效鎮江都督林述慶。指定加入鎮軍第三標。於十月十二日，隨第三標攻城部隊自天保城一衝而入，并隨林都督自太平門入南京城。

林都督回鎮江，成立鎮軍第六標，賞識先生，派任第一營管帶，兼第一隊隊官，駐防瓜州，從事訓練，營成精銳。十一月五日，隨第六標，開拔清江浦，平新軍第十三協之變。

國父就任臨時大總統，林述慶出任北伐軍總司令。鎮軍都督府，改制爲鎮江軍政府。浦揚鎮聯軍總司令部成立，孫岳任總司令，張性爲鎮軍協統，留守清江浦。調先生爲協部參謀，另派親信接任，雖爲所屬弟兄抗議，收回成命。但先生以遇事掣肘，難以展布，仍自動辭職。

兼上校官再入保定

民國元年二月三日離清江浦乘小火輪至揚州，同月七日遊平山堂，遇第十二師第二十旅旅長楊瑞文（字少彭），瑞文原爲青幫領袖，見先生器宇不凡，結爲蘭交。乃相偕至鹽城。任十二師二十三旅第四團中校團附兼旅部參謀，二月十六日正式就職。楊部原爲烏合之衆，經先生之整訓，氣象一新，至是年九月代理四十五團團長。當履鹽之初，威信未立，軍中視爲師爺。先生乃利

用機會，以一槍射中二鵠，軍中刮目相看。時淮海鎮守使馬玉，乃第四十六團團長，向以嫻於槍法聞，求與比試，而以泰山寺大門外旗竿寶頂爲目標，約定自距離五十公尺以外，自選立足地射擊，圍觀者千人，先生一擊而中，神槍手之名普傳矣。

元年九月練兵有成，基礎已定，嗣以陸軍部正式公告，保定軍校十月開學。先生決定辭去上校軍階，和代理團長之職，如期間保定軍校重過學生生活。惟楊旅長感於「一將難求」，仍保留兼代團長之職，約定寒暑均返防區。訓練軍官督練士兵，教學相長，裨益實多。文瑞篤於友益迭次保舉，先生在校均祕不敢告人。至民國三年四月二日，積功由大總統升爲陸軍步兵上校實官，後又奉派爲南京宣武上將軍署一等參謀。乃請假南行，一看究竟，當履新續學交戰於心，難以抉擇之際，乃由當時之憲兵司令陳調元，婉請師景雲從中關照。軍校准予請假，只須畢業時參加典禮，順利於民國三年十月二十七日畢業，魚與熊掌兼而得之。陳調元者，先生陸軍中學時之老師，師景雲，馮督軍國璋之參謀長也。

當是時也，南北有畛域之見。南京上將軍署，無論官兵，均直、魯、豫籍，先生南人，而又曾任黃興、林述慶兩人之督戰參謀，被置於閒散之地，同事亦敬而遠之。先生乃竭力忍耐，有事交辦，則盡心竭力而完成之。無事則利用閒暇，研究軍學。其待人也，則「人不理我，我仍理人」。并將所見所聞之軍情，分別詳記，加以分析研判，如作參謀作業然，冀於他日有所用也。

(上) 傳黃宗李

先生十一歲（光緒廿四年冬）即與同村李炳楠先生之女公子元秀訂婚，迄未完娶。先生在鹽城時少年得志，撮合者衆，均一一見拒，獨鍾情未婚妻，原已決定迎母奉養計劃成婚，嗣因入保定軍校作罷。供職南京，事業雖不如意，但得盡孝思，美滿姻緣，於是年七月十九完成，亦先生之大幸也。祇惜李太夫人不耐金陵溽暑，且思鄉情切，至同年十二月十二日即行賦歸。

請纓回滇參與護法

癸丑（民二年）二次革命失敗，北洋軍閥勢力，籠罩全國，帝制議起，先生孤憤難抑。乃向唐督軍繼堯請纓，上書自荐，適唐督軍亦有借將之意，乃於民國四年九月十四日起程回滇。

雲南起義護國討袁，先生任護國軍都督府駐



各界一元獻機運動會

李宗黃先生在台發起一元獻機運動時留影。

滬代表，遙承 國父領導，就近與負責策動討袁

之陳英士、丁景梁、吳稚暉、葉楚倫先生聯絡，

曾兩度冒險潛入南京，說動蘇督馮國璋中立。皖

、浙、滬、贛各地二十萬袁軍，不敢遠調川湘。

並團結各黨派康有為、梁啟超、岑春煊、孫洪伊

、湯化龍等，力促各方響應，用壯聲勢。曾兩度

被通緝，對共和之再造，著績甚偉。功成敍獎，

升任雲南都督府參謀處長，黎大總統授爲陸軍少

將，並三等文虎章。國父函勉先生曾云：「唐

公命世之材，首倡義舉，大功既建，處以撫謙，

誠可以爲全國軍人之表率。閣下旣深投契，遂佐

戎機，長揖參軍，展足別駕，相得益彰，良用爲

慰」。時先生年方二十有九也。

護法軍興，國父冀合西南諸省及海軍主力

，長驅北上，曾於民六年十月函勗先生協力討袁

，每一國民」之結論，深獲 國父嘉許，並囑推

行。一生致力地方自治，成爲地方自治學之開山

師，奠基於此。返滇復命，上新滇二策，唐督軍

採其上策，即派先生籌辦市政，於八年一月，奉

派爲雲南省市政公所督辦，所有職員，多爲留學

歸國青年，時有「少年市政公所」之譽，昆明市

政，實先生奠其基也。民國十年二月，雲南政變

，顧品珍回滇，唐督軍下野，先生亦隨之離職。

國父開府廣州，民十先生任唐總裁繼堯代表，先後任交通部次長，署理部務。與胡漢民、居正、于右任、田桐、謝持、戴傳賢、羅翼羣等八人，同爲大總統暨大本營參議，策劃大計。先生爲軍人兼高級參謀，並任駐粵滇軍參謀長，兼代軍長，第二混成旅長，廣東江防司令，率海陸軍

云：「執事以卓犖之才，忝帷幄之重，甚望協力

同心，共任艱鉅，異日會師中原，當圖握手也。」

經先生之進言，唐督同意，國父復先生書謂

：「素心相期，皆在遠大，區區之見，邀唐公之

採納優崇，實深愴慰。」時先生有遊黑龍潭詩云

：「極目古滇中，泱泱大國風，地靈出人傑，天意

老英雄，宋柏沖宵漢，唐梅昭梵宮，獨惜潭水小

，不能養蛟龍」，意在勸唐公，亦先生自況也。

民國七年，先生銜九省靖國聯軍唐總司令命

，訪問長江三督，以分化計策，破安福系武力統

一之迷夢，並赴日交涉。途經上海，恭聆 國父「

政治基礎，在於地方自治」之訓，屬深入考察日

地方自治，並介謁日政要，首相原敬等，得協助

深入考察地方自治，獲「日本之強，在每一村落

，每一國民」之結論，深獲 國父嘉許，並囑推

行。一生致力地方自治，成爲地方自治學之開山

師，奠基於此。返滇復命，上新滇二策，唐督軍

採其上策，即派先生籌辦市政，於八年一月，奉

派爲雲南省市政公所督辦，所有職員，多爲留學

歸國青年，時有「少年市政公所」之譽，昆明市

政，實先生奠其基也。民國十年二月，雲南政變

，顧品珍回滇，唐督軍下野，先生亦隨之離職。

(上) 傅黃宗李

。惠州失利，移蹕石灘車站，旋復退守石龍。其地爲廣州咽喉，國父抱必守之志。陳部主力洪兆麟於民十二年十一月十二日率三萬衆蠭至。軍情逆轉，國父爲賓僚強請返穗。瀕行命第二軍軍長范石生及先生必復其地，時第二軍退至平湖者僅五千餘人。先生設九死一生之計，攻其不備，於淪陷之翌日，衝枚飈發，拂曉進擊，敵大潰，克復石龍，洪逆幾被溺斃，大局轉危爲安，先生以懋績，升陸軍中將。

在此期間，先生曾奉國父命，聯絡唐督軍



李宗黃先生民國三十七年出席國民大會第一次會議任主席團主席時留影。

繼堯，謀以孫唐合作之局，成北伐統一之業。將成之際，唐督軍誤中陳炯明，挑撥之計，將合又分，功敗垂成，先生每以爲是革命之損失，生平之憾事。惟有一事，使先生頗感安慰者，則爲陸軍四校同學會之成立。緣先生曾受陸軍中、小學及保定軍校之完全教育，得志又早，自民國四年後常出入上海，聯絡較便。國父遂命先生籌組陸軍四校同學會，以團結革命力量。民國五年四月開始籌備，七年二月首先在上海成立，曾創武鐸雜誌，交換武學研究心得，十一年六月在廣州成立，黃埔軍校成立之初，曾協助陳果夫先生在上海招生。蔣廷黻先生曾謂：「要研究近代史，尤其是中華民國近代史，必須先研究保定軍校史」。先生親受薰陶，體認最深，籌組學會，對學生之活動，亦知之甚稔，在其回憶錄中，有詳細之記載，可補闕史，爲在日理萬機之中，更留心著述，而有新廣東觀察記之出版，亦屬難能也。

劉楊之變險遭不測

中國國民黨第一次全國代表大會開會於廣州

，先生任代表，並當選中央候補執行委員。民國十四年三月，國父逝世，中國國民黨因遭受挫折，滇桂糾紛又起。唐督軍繼堯藉口已通電全國就任副元帥，大元帥出缺，要求繼任。並以副元帥名義發表劉震寰爲廣西全省軍務督辦，兼廣西省長。劉即將從北江回師入桂。代大元帥胡漢民，於五月十二日下令滇軍總司令朱培德，陳兵截

一屆中央委員會第八十一次會議決議：「一、誓守孫大元帥遺囑，繼續不斷與內外在的萬惡勢力奮鬥。二、實現地方自治。三、發動民衆，一致反抗帝國主義的侵略壓迫。」先生曾與其議，雖翌日代元帥胡漢民，據以發宣言，廣州局勢，頓形緊張。黨軍、粵軍、警衛軍，同日均自潮汕回師，進駐廣州及近郊，長洲戒嚴。先生統領之江防艦隊，分別奉命調至廣州、長洲、虎門。六月二日，大元帥下令統一軍民財政。同時廖仲凱先生發動鐵路工人及船舶人員罷工以斷楊劉交通。六月五日令免建國滇、桂兩軍總司令楊希閔、劉震寰職，聽候查辦，派朱培德爲建國滇軍總司令，六月六日蘊動一時之楊劉事件，於焉爆發。楊劉所部，固因腐化驕橫，而全軍覆滅。廣州市民，由於平日受盡欺凌壓抑，藉機洩忿，軍眷亦均罹難。事發之初，先生適在家中午睡，覺卽回部坐鎮，留兩衛兵守門。翌日家中，遭刦二次後，乃採取緊急措施，下令衛士，保護家眷至江防部暫避，倅免於難。先生待人素厚，下人皆粵籍，臨危不去竟賴以全。

事變前夕，先生曾至大本營，晉謁代大元帥，未知起因。戰事起後，電路已斷，無法聯絡，迨戰事稍平，先生晉謁，代元帥告以平亂經過，問曰：「伯英兄，府上平安否？」先生答曰：「被搶二次，不過無關緊要。家中並無值錢之物，祇覺此乃革命過程中，所不應有者也！」於是繼續問答曰：「非尋常可比。楊劉兵多。且駐市區，可抽調部隊，全已用於討伐劉楊。」「莫非忘記，江防司令部，尙有衛隊，滇二軍亦有留守隊伍

乎？並非楊劉可比，何不知會？」曰：「豈可調
中
演二軍，攻演一軍哉！」「爲何不可？凡我所屬
，均聽命大元帥府，孫先生在世如此，去世亦斷
不更改。此無人不知。二軍尚任大元帥外衛，江
防軍自我接任起，即負責大元帥出入警衛工作。
近年大元帥用我二軍及江防艦隊，攻堅摧銳，無
役不從，亦無不擔任艱險任務！」胡代帥笑曰：
「伯英兄：貴軍協助多，正當致謝。」先生正容

對曰：「此可謝乎？我爲廣東江防司令，有功該
獎，有過當罰。在用兵前夕，我曾來大元帥府，
竟絲毫未知，顯有親疏厚薄之分，心實難甘？」
「我承認兄所言皆對。此次平楊劉之變，確實預
有部署，不讓參加，確係爲兄着想。責兄領演一
軍與演一、三軍作戰，豈非使兄爲難？」先生復
嚴正聲稱：「回憶民國十年我之責任，在促成孫
唐合作。嗣唐黃帥潛返演，違背孫先生意旨，
我立即與唐莫帥斷絕主從關係。孫先生亦即命我
前往桂林策畫討唐。豈有不知我與唐關係密切？
爲何不懼我投唐，反而以討唐大任相委乎？孫先
生此舉除用人不疑，疑人不用外，必爲確信我已
承授其革命精神，與革命人格矣！」乘漢民先生
忙於辯解之際，先生曰：「展堂兄軍書旁午，談
話至此爲止，請考慮我兩項要求：第一迅速恢復
廣州秩序，無謂殺戮必須制止，勿使親痛仇快。
第二請派我到上海執行部，以便在軍閥盤據地區
，推行黨務及陸軍四校同學會工作，藉機潛修，
以備將來再爲國用。」未待答復遂告辭而出。

(上) 傅黃宗李

赴滬續絃北伐著書

楊劉之役，六月十三日結束，先生於五日內

將演二軍及江防司令移交事項辦清，遂向代元帥
及中央執行委員會辭，雖蒙慰留，但去志已堅，
乃於同月下旬，挈眷赴港，買棹抵滬。於協助上
海執行處理事務外，工作重點，則爲謀健全上海
四校同學會，利用人事關係助黃埔軍校招生。清

農至山東會館練習國術。爲一生習練國術，並倡
導之始。

十五年二月遷居蘇州，四月四日，李夫人元
秀逝世，先生有悼亡詩，凡五十二韻，末一絕云
：「低徊往事十三年，贖得冬青長墓田，爲寫平
生斷腸句，依依揮淚望南天。」並有輓聯二，其
一云：「十三年患難相依，同德同心，何期兒慟
庭前，母泣堂上；八千里湖海寄跡，爲家爲國，
那堪申江黯淡，演水蒼茫。」其二云：「天道本
無知，霎時夢斷申江，春雨梨花千古恨；賢妻難
再得，他日魂歸演海，秋風桐葉百年悲。」輓章
甚多，先生輯爲「悼亡集」，當時之蔣總司令介

石公曾題像贊云：「婉淑才賢，天奪之年。碧鷄
遐望，歸葬南天。」胡漢民先生之輓詩云：「演
池毓靈秀，生此濯濯蓮。嫁與飛將軍，結髮相愛
憐，一朝委春華，念念心悽然。」在此以前，先
生一家病魔頻侵，且因局勢混沌，元月十四日至
十九日在粵舉行之中國民黨第二次全國代表大會
，先生未與焉。

(94)

七年夏，奉命回演指導黨政，調解地方糾紛，鎮
壓共黨反動。十八年一月，任建設委員會委員，
並負責指導市政府建設。公餘潛心著述，其重要
者有返演指導集、三民主義精華、市政指南、中
國國民黨略史、中國革命軍略史，模範之廣州市
等專書。

十八年三月，中國國民黨第三次代表大會，
舉行於南京，當選第三屆全國代表大會代表。在
會中提出「解決本黨糾紛之兩大辦法」及「厲行
各省政府主席不得以現役軍人兼任」兩案。
二十年十一月中國國民黨第四次全國代表大
會，先生當選爲中央執行委員，在會中提出「設
立國民政府設計委員會，調整整個施政方案以濟
國難而蘇民困」及「擬徹底改革政治，肅清歷來
積弊，以恢復本黨信譽，力圖積極建設」兩案。
日本侵略我東三省後，各種救國言論以起，先生
倡「縣政救國論」，並出版專書以資宣揚。

公私要務重返昆明

李太夫人七旬壽誕，國父曾題「壽」字爲
祝。民國二十一年，又晉八旬，先生請假回里慶
祝。時軍事委員會委員長 蔣公，駐節武漢，知
先生有返演之行，電約往晤。十月二十四日先生
攜長公子文湘，溯江而上，時 蔣公出巡長沙，
轉往謁見，囑代表與雲南省主席龍雲洽商安定西
南之計。事畢暢遊南嶺，因痔發留長沙就醫，至十
一月七日始返都門，取道上海乘克利夫蘭總統號
三等船至香港。曾轉廣州與資深同志交換對時局
意見，並晤在港之胡漢民先生。十一月三十抵開

(上) 傳黃宗李

遠，時余任開遠縣黨部常務委員，曾約軍警總局長郭建臣、縣長蔣子孝等往迎。隨先生而來之胥伯晉兄爲余至交，先生因對我有較深之認識，近五十年之知遇，實播種於是次也。

十二月一日抵昆後，下榻東西街西寺巷張西林先生寓，與龍雲主席晤談甚歡，不僅達成蔣公所賦之使命，對雲南之建設，亦貢獻多項意見。先生西上龍氏並派軍士二人爲先生護衛。以策安全。在此期間，適逢舉行三中全會，先生雖係請假，但仍提出「國民政府設計委員會組織條例草案」。

李太夫人八旬壽辰，係二十二年元月十日與民同樂，集一方之盛。李府壽堂聯云：「萬里征塵，拋遊子卅載光陰，對黨國愧無建樹；一尊明月，借高堂八旬紀念，與父老共話桑麻。」戲臺聯云：「東方朔假優孟以登場，問千古英雄，誰把將相功名，做到平民化？西王母啓瓊瑤而開宴，集一時俊秀，共祝精神福澤，皆似老人星。」

李太夫人壽慶後，先生漫遊鶴慶名勝，處處留題，均極雄渾，其題石碓山顛玉皇閣聯云：「由嵐靄迤邐而來，屹立蛟川，多難此登臨，任從五嶽遊歸，目下漫云天下小，聚亞洲靈秀之氣，結爲鳳嶺。」等閒供嘯傲，安得八方靜謐，出山仍似在山清。」先生於籌壽慶之外，並盡力於地方自治之推行，改革村政，促進縣政，不遺餘力，著有農村自治實驗記，以紀其事。惟當時「打倒土豪劣紳」爲人民一致之要求，鄉民曾乘先生返鄉之便，向縣控告土劣施正坤，利用土匪勒索機會，挨戶派款吞沒。施氏得訊逃走，鄉民深恐先生

離境，遭施氏報復，環跪泣請協助。先生派護衛軍士殷尚才往勸，施氏回鄉聽候法辦，距料與施氏保鏪李五九糾纏，槍傷致死。施氏借機成立「

李五九後援會」控告先生，並在各報發表新聞，增加先生之困擾。至四月二十九日離鶴慶，順道遊雞足山，五月二十一日抵昆明仍住張府。

先生十七年回滇，係住翠湖之水月軒，余在此處，隨同志晉謁，始注意先生之言行。湖心亭，有匾「澄清」，有聯「一壺春水，共挹清風，相期溫不爭華，寒不易葉；萬里風雲，若開懷抱，自當退思補過，進思盡忠。」先生所題也。」

「澄清」匾下有跋曰：「碧漪亭傍有小軒三楹，鏡水宸山，風景佳勝，余承乏市政，常與同人會議於此，今赴粵就職，因取漢書范滂二字顏之。」天下擾攘澄清何日，對此茫茫，不覺百端交集矣。辛酉孟春李宗黃題並識。」先生舊地重遊，有「擬以三五年長時間，從事非常建設，以補吾平生缺陷」之思。

勉勵桂軍協力勦匪

六月四日由昆明起程，先生爲瞭解及考察廣

西地方建設，曾由越之東京轉桂，晤白崇禧、黃赤匪之禍，既深且鉅，若非中央與地方合力剿滅，必成爲國家民族之大患。國家興亡，匹夫有責，何況封疆大吏，方面將帥，焉能以剿匪重任寄望中央，而袖手旁觀，作自掃門前雪計乎？」十四日順流東下，分訪陳濟棠、繆培南、鄧剛及住東山榔崗之李宗仁交換對世局意見。均以「精誠團結，共赴國難」立意。先生於公事酬應之餘，訪舊居，尋舊跡，「哀逝舊遊」，黯然神傷，潛然淚下者再。至二十一日乘龍山輪赴港，於六月二十一日趁美國柯立芝總統號郵輪，二十五日抵南京。曾將此行視察所得，撰述報告，以機密件，分報中央及蔣委員長。

(下期續完)

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著
定價七十元

要目有：江湖兒女的故事、尼加拉瓜暴富記、女兒國男人逃婚、美人窟失眠記、巴拿馬的食肉蝶、波哥大歷險記、玻國男女政變情變忙、巴拉圭夜不閉戶、烏拉圭美人遲暮、聖保羅的僑情、海灘、足球、森林舞、荒原上的螞蟻雄兵、委內瑞拉富甲南美、多明尼加風情畫、黑人島國海地等篇，篇篇可讀歡迎郵購。郵撥一四〇四四號。